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Veleposestvo in liberalna stranka. 
Na Gorenjem Avstrijskem so liberalni veleposestniki 

sklenili kompromis s konservativnim veleposestvom, v 
katerem so popolnoma zatajili svoja liberalna načela. Za 
dva mandata so zatajili ves svoj program. Da tako po
stopanje ne more vzbujati zaupanja v liberalni stranki 
do veleposestnikov je čisto naravno. Sicer pa veleposest
niki nikdar niso bili liberalni. Podpirali so liberalce je-
dino zaradi tega, ker so mislili, da tako najbolje varujejo 
svoje stanovske koristi. Ko so se razmere premenile, pa 
so jo potegnili s konservativci. Konservativna stranka 
jako dobro brani koristi velepcsestva, tako je pokazala 
ko je šlo za odpis zemljiškega davka in pa za premije 
za izvoz sladorja. Da se take stranke veleposestniki radi 
oklenejo je čisto naravno. 

Moravsko liberalno veleposestvo je izdalo neki vo
lilni oklic, v katerem se govori že o nekakem zjedinjenju 
vseh veleposestnikov v varstvo njih stanovskih koristi j . 
S tem je pač jasno izražena vsa sebičnost te skupine. 
Dolžnost deželnih in državnih poslancev pa ni le varo
vati koristi jednega sloja, temveč cele dežele in države. 
To je pa v posebni vrsti še dolžnost zastopnika velepo
sestnikov. Njim se je dalo nerazmerno veliko mandatov in 
to jedino zaradi tega, ko se je o njih mislilo, da bodo 
vedno najzvestejša opora vsej državi. Sedaj pa hočejo to 
moč, ki se je jim dala izkoristiti v svoje koristi. Vele
posestvo postavilo se je torej popolnoma na stališče ži-
dovstva, ki tudi vse presoja le s svojega sebičnega ži
dovskega stališča. 

Govori se, da vlada deluje na to, da se v državnem 
zboru osnuje nekaka stranka veleposestnikov. V njej bi 
bili zbrani konservativni in liberalni veleposestniki Pri
družili bi se pa njim še lahko nekateri, kateri se po na
zorih vjemajo ž njimi. Menda drugi zastopniki velicega 
kapitala. Po našem mnenju je osnova take stranke lahko 
mogoča, kajti politična načela ne bodo veleposestnikom 
delale pri tem nobene ovire. Obe stranki veleposestva je 
tudi dosedaj že vodil egojizem. Če so Schwarzenberg in 
drugovi bili za češko državno pravo, jih pri tem ni vo
dila ljubezen do češkega naroda, katerega jezika se niti 
naučili niso, temveč ker so se nadejali, da bodo v obnov
ljeni češki državi imeli prvo besedo. Auerspergi so pa 
nekoliko bolje poznali duh časa in so si centralizem izko 
ristili v svoje namene. In res se je vladalo v Avstriji 
vedno po željah veleposestnikov. 

Ker so liberalni veleposestniki le preveč kazali 
svojo sebičnost, so podkopali z Židi vred zaupanje libe
ralni stranki. Misliti se je začelo nato, da se osnuje po
sebno ljudsko napredno stranko, pri kateri ne bodo imeli 
več vodstva veleposestniki. To je v veleposestniških 
krogih vzbudilo malo nevoljo. Chlumecky je v svoji zviti 
glavi že bil izumil načrt, kako da dobi v svoje roke vod
stvo nove stranke. V svojem listu je obetal novi stranki 
prijateljstvo in zvestobo liberalnega veleposestva. Dobil 
je pa bil kaj rezek odgovor, v katerem se mu je dalo 
razumeti, da se na njegovo pomoč ne računa. S tega 
časa pa liberalni veleposestniki gledajo, da se zbližajo s 
konservativnimi. 

Liberalni listi sedaj grozno mahajo po liberalnem 
veleposestvu. Očitajo mu, kako je oviralo liberalno 
stranko, da bi bili Nemci brez njega mnogo več dosegli. 
Mi ne gojimo simpatij niti za konservativno niti za libe
ralno veleposestvo, a reči pa moramo, da v narodnem 
oziru se pa Nemci proti veleposestvu nimajo pritoževati. 
V tacih stvareh jih je vedno zvesto podpiralo. Nemško 
prvenstvo v Avstriji se opira baš na moč veleposestva. 
Veleposestvu se imajo Nemci zahvaliti, da so imeli ve
čino v češkem in celo kranjskem deželnem zboru, da jo 
imajo še sedaj v moravskem in šleškem, ki sta tudi po 
večini prebivalstva slovanski pokrajini. Vsi veleposestniki 
so največ nemški vzgojeni in so to tudi kazali, če tudi 
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so tako vedno hoteli kot posebna kasta veljati. Zaradi 
tega nimamo Slovani povoda se žalostiti, če se liberalni 
Nemci ločijo cd veleposestnikov. Če veleposestniki nehajo 
podpirati Nemce, pa je neha tisto nemško prvenstvo, 
posebno ker že židje obračajo Nemcem hrbet. 

V narodnogospodarskem oziru veleposestniška ku-
rija ne bode ugodno uplivala, a je upati, da se jej bodo 
vse stranke jele odločno upirati, ko ne bodo več z vele
posestniki tako tesno zvezane in bodo videle, da zastop
niki veleposestva ne poznajo drugih kakor svoje sta
novske koristi. Razpor, ki se začenja v nemški liberalni 
stranki, utegne biti velikega pomena za daljni politični 
razvoj v naši državi. 


